

Las Bodas de Plata de "A B C"

CRONICA DEPORTIVA

Llegada a Orán del Real Murcia

LA INNEGABLE REALIDAD

El número de este periódico llega a nuestra redacción el domingo está dedicado a conmemorar sus bodas de Plata.

Lo que es, y lo que supone en la prensa nacional este periódico lo es tan pregonando los hechos.

Vino a dar un gran impulso a la vida periodística española, no solo dotándola de una envidiable presentación, sino lo que es más perenne y duradero, encauzándola por unos senderos de dignificación y respeto e infiltrándole una savia de progreso, que nos ha colocado a nivel de la prensa más importante del mundo.

Hizo de la Patria un altar y en su ara otorgó cuantos sacrificios pueden concebirse, incluso el de arrostrar campañas de difamación, de los enemigos, dentro y fuera de España.

Los que vivíamos en el periodismo con anterioridad a la aparición de A. B. C., sabemos como se hacían las campañas, y como se había ido formando, por móviles partidistas, cuando no por otros menos respetables, el descredito de la prensa.

A. B. C. pensó siempre en alto, se sobrepujó a muchas de las miserias y pequeñeces, que salen al paso de las grandes empresas, y hubo de sufrir abnegado toda la saña de los mismos de la clase.

Alejado de la política; pero muy celoso del bien público, en sus columnas hallaron justicia los políticos calumniados y amparo los injustamente perseguidos.

De ahí el prestigio innegable, que ha gozado y goza, entre la prensa independiente, y el respeto y la consideración que se ha ganado por su vida transparente y por su actuación honrada, imparcial, discutida a veces, porque en lo humano todo está sujeto a juicio ajeno, pero reconocida siempre su honorabilidad y su buena fe.

La fiesta del colega casi puede decirse que es algo nuestro; algo de toda la prensa, porque aun los mas alejados en ideología del diario madrileño, han de reconocer y reconocen que A. B. C. es un motivo de orgullo y de satisfacción para la clase.

Pero, hay mas: Todos los periódicos españoles, con anterioridad a la guerra, le somos deudores de una gratitud inmensa.

Basta recordar aquellos días en que el papel había alcanzado precios tan elevadísimo, que hacía imposible la vida de la mayoría de los diarios de España: La tenacidad, el talento comprensivo, y sobre todo la generosidad de su ilustre fundador, logró que se llegara una fórmula que nos hizo posible sortear aquellos momentos de incalculable angustia.

Son muchos los motivos que nos ligan a los periódicos de España, y no hemos de jenuinarlos, porque tratándose de periodistas conscientes no pueden ser desconocidos... ni olvidados.

En la portada de ese número aparece la fotografía de la estatua del ilustre fundador, modelo en yeso hecho por Mariano Benlliure. En el texto, las de la sala de máquinas, redacción, biblioteca, etc., los retratos de los que componían la redacción el día de su aparición y los que la forman hoy con el personal técnico y de talleres.

También reproduce algunas de las principales visitas que ha recibido en su ya respetable vida periodística, y el primer número con que se presentó al público.

Es realmente un alarde de edición, pero mas todavía una afirmación de vida espléndida, que deseamos guarde por muchos años el estimado colega.

Ayer como seguramente habrán hecho mucho periódicos españoles, nos creímos en el caso de asociarnos a su satisfacción por este acontecimiento, y enviarle nuestra más cariñosa y sincera felicitación.

Hoy nos creemos también en la obligación de rendirle este homenaje público de consideración y afecto; deseando al colega la celebración de sus bodas de oro, y que las generaciones que nos sucedan, en estas lides penosas de la profesión, puedan también asociarse a otras fechas igualmente de próspera longevidad.

Ya estamos en Orán Nos hospedamos en el Hotel Luletia, de nueva construcción. Es lujosísimo. Los muebles modernísimos. La servidumbre encantadoramente simpática. La chica que hizo la distribución de habitaciones se llama Milagros. Es de Torreveja. Pudimos saberlo después de cruzar con ella algunas palabras en francés, que previamente llevábamos en cartera. Una de las doncellas, es también española, de Málaga. Los criados son árabes y hablan estupendamente el francés y el español.

La ciudad es extraordinariamente bella. Las calles rectas y urbanizadas son insuficientes para que la circulación se haga con soltura. Unos guardias, muy serios, se afanan porque no surjan interrupciones. Son guardias de la porra. También hoy hay en Orán. ¿Qué se han creído ustedes?

En el café, en los estancos, en la calle nos entendemos perfectamente. Se habla el español por todos lados. Gente de Almería y Málaga principalmente han invadido Orán, donde han nacido sus hijos, los que también han tenido descendencia.

Han acudido a saludarnos algunos murcianos aquí residentes y varios catalanes que están en viaje de negocios.

Salieron a recibirnos varios directivos de los clubs C. A. L. O. y C. D. J. con los que han de jugar los del Real Murcia. También salió el señor Such, español.

Desde el puerto fuimos al Hotel y hecha la distribución de habitaciones marchamos al Consulado español, después de desayunar. Nos recibió amabilísimamente el Consul señor Prieto del Río, quien mostró la complacencia que nuestra visita le producía, ofreciéndonos para presenciar el partido, a pesar de tener contraído otro compromiso, que él eludiría.

Del Consulado salimos muy complacidos. El señor Prieto nos habló de los sports, poniendo de manifiesto sus conocimientos en esta

materia, y nos rogó no olvidáramos al practicar este juego, la nobleza de la raza, de la que ya hizo gala el Murcia en su anterior visita.

Seguidamente estuvimos a saludar al Alcalde Mayor. Es médico y habla bastantes palabras en español. Nos dió la bienvenida y se nos ofreció.

Almorzamos y después fuimos al Continental, donde escribo estas líneas desilvanadas, sueltas, que no tienen otro objeto que por ellas conozca el lector, el aficionado, nuestro rumbo por tierras de Orán.

En el café, hay un mujeriego atractivo. Son estas damas bastante menos bellas, que las españolas, no es la pasión la que nos ciega, al hacer esta afirmación. Visten con todo lujo y mucho gusto. Es París que ha trasladado sus modas. Nos recuerdan a las madrileñas por el buen vestir, pero las madrileñas les aventajan en encantos personales. Pasean por jardines y paseos en lo que alargaría a determinadas horas. Muchan son empleadas. Nos presentan a algunas y sus nombres suenan a español. Fernandez y Garcia se apellidan dos de ellas.

Sus padres son españoles y ellas nacieron en nuestra tierra. Vinieron a Orán porque allí les faltó el trabajo. Aquí lo encontraron. Ganan ellas mil francos y aunque recuerdan a la Madre Patria, son agradecidas a la tierra que les proporciona dinero para su sustento. Tienen novio aquí y aquí se casarán. Dos bellezas que ha perdido España.

Los tranvías proporcionan al viajero un servicio impecable. Qué diferencia a los que tuvimos en Murcia. Pero tan malos, tan destartados, tan sucios los preferiríamos a los autobuses donde nuestros huesos aun no han podido encontrar reposo, después de muertos aquellos.

Se nos ha anunciado que la compañía de zarzuela Montesinos va a dar una función en honor del Murcia. Pondrá en escena «La Parranda». El pecho se nos salta de go-

En esta ocasión, y perdonenos «La Verdad», «El Liberal» ha sido más comprensivo.

Ya vemos al colega católico, diciendo, maliciosamente ¡Claro!

Pues no es una afirmación gratuita, es precisamente un hecho evidente.

Nosotros no hemos pretendido que se enfunden ahora las espadas ni que se proclame el armisticio, no. Lo que hemos dicho y «El Liberal» ha comprendido perfectamente es que las luchas de clase tienen una órbita que no puede ni debe rebasarse. Es decir que los rozamientos particulares, hoy por hoy ineludibles en la lucha que ha planteado el momento social y político, no pueden ni deben ir contra la Institución que cumple un fin social, al margen por completo de todas las ideologías.

Como no es la primera vez que en cuanto hay una discusión surge los personalismos, y se dice como en los entranamientos de los chicos ¡no juego! nos creímos en el caso de llamar la atención sobre ese hecho para nosotros sobradamente conocido, y que ha dado al traste con todos los intentos anteriores.

Por eso, lejos de decir que se calmen los espíritus nos parece muy bien que cada cual exponga libremente su opinión y se sacuda como pueda la polvareda que se ha armado.

Lo que no nos parece tan bien, es que se confunda lo personal con lo social y político, y que se haga de todo una amalgama que no se sepa de parte de quien está la responsabilidad de lo que puede sobrevenir.

De modo que aceptando, ya ve el colega que nos molesta el dicho, de que «el diablo harlo de carne se metió a fraile», los hechos que son los que abonan la experiencia, al fin se dice que «el demonio sabe más por ser viejo que por ser demonio» está, diciendo que conocemos muy bien el paño y los trajes que suelen de salir de manos de los sañes de la profesión.

Otra vez escucharemos con deleite el canto a Murcia, y la canción del besito, y el coro de las solteras. Es Murcia y el Rómea el que viene a nosotros. Sueño con Murcia. ¡Murcia que hermosa eres!...

Sanpere me despierta. Hemos de celebrar una entrevista con el C. A. L. O. y he de acabar.

No quiero que me quede en el tinero que hicimos un mal viaje. El mar nos recibió agresivo al pasar por Cabo de Palos y agresivo nos devolvió a tierra.

Por si en Orán estaban cerrados los Bancos a la llegada, cambiamos todos en la travesía. Solo se salvó Sanpere, por que se acostó.

Hasta mi próxima.

LISCANO

EN PACHECO

Se suicida una anciana arrojándose a un pozo

—)O(—

En el caserío de los Almagros, término de Pacheco, ha puesto fin a su vida arrojándose a un pozo de unos quince metros de profundidad la anciana Josefa Armero Pérez.

Parece ser que las causas han sido de padecimientos crónicos que sufría la desesperada mujer.

El juzgado interviene en el asunto

Y como para completar esa segunda parte de que «el demonio se metió a fraile», diremos que somos indulgentes con las debilidades ajenas, y aunque agresivos por temperamento, en la forma no hay ni un solo adjetivo depresivo y estamos por decir que ni mortificante.

Nuestro colega no puede sustraerse de sus concomitancias políticas y si sobre éstas, que siempre atraen las tormentas (que nos lo digan a nosotros) se añade la disparidad de ideologías, no es extraño que siga esa erupción que con franqueza estimamos un bien, porque ellas irán acostumbrándonos a saber separar esos campos, que no pueden confundirse.

¿Qué sería mejor, no rozar la epidermis ajena, para que no sobrevenga la erisipela? Evidente; pero han de pasar todavía muchos años para que se llegue a la exacta medida del respeto profesional.

Hoy ya es un paso; y un paso del que deben tomar buena nota los asociados, para saber distinguir, e impedir que se confundan los terrenos particulares con los sociales; y ¡quién sabe si agudizando un poco el argumento pueden llegar a la exacta noción de que para los fines sociales los directores de los periódicos, son tan solos como los demás y no tienen derecho por sus personalismos, por sus ideologías opuestas y sobre todo por no mantenernos impasibles contra determinadas agresiones, a constituir una dificultad para la marcha social.

El hoy Presidente de la Asociación ha sido es, y a nuestro juicio seguirá siendo, persona muy grata para los asociados, y gozando de nuestra consideración y afecto. Ha demostrado cariño por la Asociación y en justa reciprocidad toda ella está a su lado leal y sinceramente, pero no hay que confundir los términos; En su actuación como político, en la representación periodística de una idea, ¿Puede nadie ni debe comprometerse a guardar esas consideraciones?

El hoy Presidente de la Asociación ha sido es, y a nuestro juicio seguirá siendo, persona muy grata para los asociados, y gozando de nuestra consideración y afecto. Ha demostrado cariño por la Asociación y en justa reciprocidad toda ella está a su lado leal y sinceramente, pero no hay que confundir los términos; En su actuación como político, en la representación periodística de una idea, ¿Puede nadie ni debe comprometerse a guardar esas consideraciones?

Universidad Literaria de Murcia

SECRETARIA GENERAL BACHILLERATO UNIVERSITARIO.—SECCION DE CIENCIAS

Se pone en conocimiento de los señores alumnos que han sido admitidos al examen final y de conjunto de dicho Bachillerato, que para los procedentes del Instituto de Murcia, darán comienzo el día 6 del próximo junio a las 9 de su mañana en el aula de Ciencias de esta Universidad.

Murcia 2 de Junio de 1930. El Presidente del Tribunal. — José Loustau.

SECCION DE LETRAS

Se pone en conocimiento de los señores alumnos que han sido admitidos al examen final o de conjunto de dicho Bachillerato, que para los procedentes del Instituto de Murcia, los exámenes darán comienzo el día 10 del próximo mes de Junio en el aula n.º 8 de esta Universidad, a las 9 de la mañana.

Para los del Instituto de Albacete, el día 6, y para los de Cartagena el día 8 a la misma hora.

Murcia 2 de Junio de 1930. El Presidente del Tribunal. —Lau raano S. Gallego.

Doña Josefa Martínez Cortina

DE ARNALDOS

Ha fallecido a las cuatro de la madrugada de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos: esposo, don Antonio Arnaldos Ruiz; hermanos, doña Concepción y don Leopoldo; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

COMUNICAN a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar hoy martes, el primero a las diez y el segundo a las once, en la Iglesia Parroquial de San Bartolomé, anticipándoles por ello las más expresivas gracias.

Murcia 3 de Junio de 1930.

Casa mortuoria: Calle de Angel Guirao, núm. 5.-No se invita particularmente.

(7)

Questiones sederas

Aclarando conceptos

Recoge en la Prensa, mi querido y respetado amigo don Emilio Díez de Revenga, una alusión que yo hacía en mi último artículo referente a un extremo de la sesión que el 24 celebró la Real Sociedad Económica de Amigos del País, y con la aclaración que hace en su respuesta, me doy por satisfecho en extremo; esta ba equivocado al suponer que la alusión se hacía a la Oficina Central Sedera y mi suposición está justificada en una no bien entendida expresión de la nota publicada, pues el Organismo sedero actual es la Oficina, ya que el Comité Sedero Central es solo un elemento consultivo de aquél, según se desprende del artículo 1.º del Reglamento de 19 de Abril de 1929 (Gaceta del 24 del mismo mes); esta ha sido la confusión.

No admita censura por mi parte el hecho de que en la sesión de referencia se tratase de cuestiones sederas sin que figurase en la orden de la citación, lo que justificaba con éllo era mi falta de asistencia, y soy el primero en afirmar que fué incidental el tratar del asunto, por cuanto que el señor Díez de Revenga nada me dijo con anticipación y por manifestaciones habidas anteriormente entre los dos, doy por seguro que me hubiese citado con tal fin al saber que había de abordarse esta materia.

En cuanto al artículo de «El Liberal» a que el señor Díez de Revenga se refiere, he de manifestar que no le conocía, fué publicado en ocasión de encontrarme en Madrid; si el calificativo que se daba por su actuación a la Oficina Central Sedera, según mi interpretación, en la nota que motivó estas aclaraciones, no me pareció justo, mucho menos pueden parecerme las apreciaciones sin fundamento expuestas en el artículo de «El Liberal»; supongo que después de lo expuesto en mi anterior escrito, el articulista habrá rectificado el juicio que formó del asunto. Decíamos, y repetimos, que el mencionado Organismo cumple sus funciones, dentro de los límites que le señalan las disposiciones vigentes, puestas sus miras en la defensa de los intereses generales de la industria y muy especialmente en los del productor; en la fijación del precio mínimo, se alcanzó todo el partido posible en beneficio del cosechero, con lo que estimamos «ser vía los intereses que tiene el deber de defender»; si no se consiguió más, fué porque el mercado no daba, ni da de sí otra cosa. La situación no es buena en España ni en el extranjero; o ha de variar mucho en pocos días, o bien pronto veremos como se pagan las cosechas de la actual campaña en Francia y en Italia, no anticipo cifras por que no considero conveniente darlas por hoy.

En cumplimiento de lo preceptuado en el Real Decreto de 11 de Abril último, el Estado determinó, répto, el precio mínimo que debía señalarse al capullo fresco en el

presente año, y lo señaló después de razonado estudio de la situación de los mercados europeos en capullo seco y en seda hilada Cévennes primera calidad y título 1216 con aplicación del correspondiente *barremo*. En el cumplimiento de este precepto legislativo no veo, en manera alguna, que se sirviesen otros intereses que los del productor, sin que con éllo hubiese que atacar a los de los industriales que, como todos, son respetabilísimos. Qué falta se cometió con éllo? Es que se cree que al no intervenir en tal designación se hubiese pagado más caro el capullo? no hay motivo fundamental que lo justifique, supuesto que libre quedaba, para el alza solamente, la ley de oferta y demanda, y al ocuparme de este extremo quiero referirme también al artículo publicado en el fondo de «La Verdad». Y voy a afirmar más, tengo por seguro (y no me faltan razones, que no son del caso exponer) que de no haber intervenido el Estado, el precio inicial hubiera sido inferior al mínimo señalado. Que hubiera habido puja en el precio? es indiscutible, como la ha habido y como la hubo todos los años; el capullo corriente sin estriar se ha pagado hasta 3'40 pesetas. Que la lucha de precios ha sido un tanto más débil que otros años?, naturalmente, es prueba de que el mercado no ofrece claro porvenir, hay temor por parte de los compradores, apesar de que la producción es bastante reducida. Y expuesto lo anterior, no se me alcanza la razón en que se apoya «El Liberal» en su artículo de referencia al hablar de «señaladísimo servicio a los enemigos de la producción sedera». La Oficina Central Sedera no ha podido hacer más por servir la causa que se le tiene confiada.

Convencidos, pues, todos en lamentar el bajo precio del capullo en el presente año, que no deja medios de defensa al productor, hemos de convenir en que el mercado mundial no permite más, justo es confesarlo en honor a la razón. Quedan por tanto, dos puntos a tocar que puedan influir en el aumento de las utilidades del cosechero: o una elevación arancelaria, como propone la Cámara Agrícola Provincial, o un aumento de primas. Lo primero no creo lo autorice la actual legislación sedera, ni podía tocarse en tanto no lo acuerde la Junta de Aranceles, pero, en fin, éllo habría de ser objeto de estudio de elementos versados en la materia y no se podía echar mano tan de momento a este recurso, yo confieso que en éllo no ando fuerte; en cuanto al segundo extremo, la Oficina ya ha hecho cuanto podía duplicando la prima al productor y téngase en cuenta que se gastan cerca de dos millones de pesetas al año en la protección a esta industria. Con respecto al sistema cooperativo de que habla «La Verdad», no se elíxo que hubiese alcanzado este año de bajos precios y grandes necesi-

dades, por elevado que hubiese sido el tipo de anticipos; por el depósito que lleva hecho la Federación Católica Agraria, podemos formarnos una idea; por lo demás, el artículo 8.º del Decreto de 11 de Abril último ya prevee el caso y da facilidades para la constitución de Cooperativas al amparo de Asociaciones Agrícolas.

La situación es difícil y la crea exclusivamente la cotización del mercado mundial; el considerable aumento en las producciones de Japón y China y la notable reducción en el consumo que venía haciendo Norte América, quien sabe si a consecuencia de los trastornos financieros de fines del pasado año, hace que haya un estancamiento de primera materia que tiene forzosamente que dejarse sentir en las cotizaciones del mercado.

La crisis es mundial, y no so'o es España, sino Francia e Italia, se preocupan por tomar medidas salvadoras, y en Oriente ya se habla de limitar la producción. En Francia acaba de dictarse una ley por la que se concede una prima de 4'80 francos por kilogramo de capullo fresco y 50 francos por igual unidad de seda hilada, en vista de que la industria cae de manera considerable con el abandono del cultivo de la morera que está reemplazándose a pasos gigantes por el de la vid. Y téngase en cuenta la enorme importancia que en Francia alcanza la industria sedera textil.

Y nada más. Estamos todos de acuerdo en que hay que laborar por el fomento de esta industria, esencialmente rural y doméstica, por espíritu de patriotismo y por interés regional; como uno de tantos, mi es fuerza personal, oficial y particularmente, está puesto al servicio de esta industria, a la que profeso gran cariño como murciano y como deber del cargo que tengo; dejemos a un lado los *dimes* y *diretes*, como dice el Sr. Díez de Revenga, y sea la estrecha unión de nuestras voluntades y nuestro amor a Murcia, la palanca poderosa que, al impulso de nuestro esfuerzo, defiendan y eleve esta industria nacional, que supieron conservar nuestros mayores y con toda propiedad podemos decir hoy que es murciana.

FELIPE GONZALEZ

EN EL TIRO NACIONAL

Junta General Extraordinaria

—o—

El domingo por la mañana se celebró en el Tiro Nacional Junta General extraordinaria para tratar de importantes asuntos.

Acudió buen número de socios; y se acordó emitir acciones y elevar la cuota a 4 pesetas a fin de que pnedad realizarse necesarias mejoras en la Sociedad y reformas de suma urgencia en el edificio.

No hubo incidentes en la Asamblea.

Diario Religioso

JUNIO 1930

Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al Santísimo Sacramento.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Toque de Oraciones, por la tarde a las siete y tres cuartos.

SANTORAL

Día 3

Martes.—Santa Paula, San Isaac y Santa Otilidia.

CULTOS

VELA Y ALUMBRADO

Día 3.—En Capuchinas.

Día 4.—En San Miguel.

Dr. Antonio Hernández-Ros

CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS
Consulta de Cirujía general y Cirugía Ortopédica (Huesos, Músculos y articulaciones)

Horas: De 2 a 4. Malecón A. Teléfono 2417, Domicilio 1512

El Athletic de Bilbao al vencer al Real Madrid se proclama por décima vez campeón de España

El Gijón primer campeón de España Amateur

(Por telégrafo)

Barcelona.—En el Estadiu de Montjuich se celebraron las finales del campeonato de España amateur y profesional, en la primera jugaron el Club Gijón, y el Hércules de la región murciana, venciendo el primero después de una lucha interesantísima por tres goals a dos.

El árbitro Villalta le anuló un goal al Hércules, perjudicándole en algunos momentos del partido. El público despidió al Hércules con una ovación a la terminación del encuentro.

A continuación y en medio de una gran expectación dió comienzo el encuentro entre madrileños y bilbainos que fué muy competido.

A los dos minutos de comenzado marca el Athletic su primer tanto por mediación de Unamuno al rematar un centro de Gorostiza. El tanto es recibido con una ovación.

El Madrid comienza a dominar y después de bonitos avances, muy bien ligados por la tripleta central madrileña, consiguen el tanto del empate al rematar Lazcano de un buen tiro un pase de Rubio.

Este tanto encoragina a los bilbainos que dominan durante bastante tiempo, sucediéndose situaciones peligrosas en la meta de los madrileños, destacando la estupenda actuación de Prats, que sujeta muy bien a Gorostiza.

Nuevamente dominan los madrileños, perdiendo Lazcano una gran ocasión de marcar al rematar a falta un pase de Cosmé, encontrándose solo ante la puerta de Blasco.

Próximo a terminar la primera parte marca su segundo goal el Athletic al armarse un lío ante la portería madrileña por hacer Vidal una falsa salida, aprovechando esta ocasión Iraragorri para rematar un balón que había rebotado en un jugador madrileño; momentos después termina el primer tiempo.

Los comentarlos de esta primera parte es de que se ha jugado muy bien por ambas partes, aunque con más tranquilidad por parte de los madrileños y de que han perdido los dos equipos muy buenas ocasiones para marcar más tantos.

Al reanudarse el juego comienza dominando el Madrid pero sin fruto como consecuencia del juego fuerte que se realiza se retiran Bata e Iraragorri actuando durante algún tiempo el Athletic con nueve jugadores.

La defensa del Athletic se desenvuelve bien cortando todos los avances de la delantera madrileña especialmente Urquizu.

Los madrileños con el afán de conseguir el empate empiezan a jugar muy sucios, protestando el público de algunas jugadas de Torre grossa.

Casi en la mitad de este segundo tiempo consiguen los madrileños el tanto del empate al rematar de formidable cabezazo Triana un avance combinado de toda la delantera. El tanto ha sido muy bonito.

El equipo bilbaino sacude un poco el dominio madrileño estando a punto de obtener el tanto de la victoria.

El árbitro pita un corner en contra de los bilbainos, pero con el ardor del juego no lo oyen los jugadores continuando la jugada y marcan do Triana, pero no lo concede el árbitro porque había señalado el saque de esquina con anterioridad. Tirado el corner está a punto de marcar el Madrid teniendo Blasco que tirarse a los pies de Lazcano para evitar el remate.

Bata remata un avance bilbaino de un fortísimo chut, salvando que sada el goal estando batido Vidal.

Poco después termina el partido con el empate a dos goals.

Nuevamente salen al campo los jugadores para jugar la prórroga del partido en dos tiempos de quince minutos.

Se nota el cansancio en los dos equipos, más todavía en los bilbainos por el partido de desempate jugado el martes en Zaragoza con el Barcelona y encontrarse lesionados varios jugadores.

En esta parte de la prórroga aun que se juega con entusiasmo no se consigue ningún tanto.

Comienzan dominando los madrileños en la segunda parte de la prórroga creando Lazcano una jugada peligrosa ante la portería de Blasco. Los dos equipos están materialmente agotados, haciéndose juego sucio. Faltan escasos minutos para concluir el partido, y cuando parece que va a terminar así, avanza Chirri y centra, y Lafuente al rematar lo a goal consigue el triunfo y con él el campeonato de España. Poco después termina el encuentro que ha sido disputado duramente. Camorera arbitró nada más que regular.

El nuevo campeón de España es largamente ovacionado.

La Reina entregó la copa al capitán del equipo bilbaino y lo felicitó por el triunfo.

Los madrileños están indignados por la hostilidad del público, afirmando que el partido lo ganó el árbitro, pues fué conseguido el último tanto un minuto después de la hora.

No asistieron al banquete organizado por la Federación Nacional.

En Bilbao se recibió el triunfo con entusiasmo, recorriendo varias bandas de música las calles de la población.

Necrológicas

DEFUNCION

La dolencia larga y dolorosa que venía aquejando a la virtuosa y respetable señora doña Josefa Martínez Cortina esposa de nuestro excelente amigo don Antonio Arnaldos Ruiz, ha tenido el desenlace fatal que se temía.

Día por día se ha ido consumiendo la vida de esta bondadosa señora que ha sobrellevado su enfermedad con la resignación que alentaba en su espíritu cristianamente fervoroso. Ni los esfuerzos constantes de la Ciencia ni los cuidados solícitos y cariñosos de sus más queridos seres, han podido evitar el triste fin que llena de luto y de dolor a una familia que goza de las estimaciones mas sinceras, abriendo herida muy profunda en el corazón de su apenado esposo.

Era la finada, por sus bondades y su nobleza, justamente considerada por cuantas personas tuvieron la dicha de tratarla y en las que la sensible desgracia ha causado sincero pesar.

Dios haya acogido en su Santísimo seno el alma de la finada y reciban sus afligidísimos, esposo nuestro estimado amigo don Antonio Arnaldos Ruiz, administrador de nuestro querido amigo don Angel Guirao; hermanas doña Concepción y don Leopoldo; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable como dolorosa.

En esta ciudad y confortada con los auxilios de la religión ha dejado de existir la bondadosa y simpática señorita Dolores Moreno Muñoz.

Victima de cruel y dolorosa enfermedad baja al sepulcro en pleno triunfo de juventud, a los 24 años de edad cuando la vida ofrece más encantos y arden en el alma las ilusiones más risueñas.

En el hogar cristiano y dichoso de sus amantes padres deja un hueco amargo y una sombra de pena y de tristeza que solo el bálsamo de la resignación cristiana podrá ir desvaneciendo.

El acto del entierro se verificó el domingo por la tarde desde la parroquia de San Juan Bautista asistiendo numerosa concurrencia integrada por elementos de distintas clases sociales.

A los sentidos padres nuestros amigos don Monserrate Moreno y doña Asunción Muñoz, hermanos, hermano político nuestro estimado amigo don José Iniesta, abuelos, tíos y demás familia les enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

ANIVERSARIO

En cumplimiento del primer aniversario de la defunción del que fué nuestro distinguido amigo el perito agrícola don Ginés de Egea y García ayer lunes se aplicaron misas cada media hora en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Bartolomé, a su afligida esposa doña Herminia Amorós Sánchez hijos y demás familia le repetimos nuestro pésame.

GRATITUD

Por encargo de la apenada familia de don Juan Velasco Belmonte, y especialmente de su hijo don Juan Velasco Espinosa, damos las más expresivas gracias a cuantos amigos y personas piadosas les han acompañado en su justo dolor y asistieron a los actos del entierro y funeral verificados en la parroquia de Puente Tocinos.

Al cumplir tan triste encargo nos complacemos en reiterar a la afligida familia del finado la expresión de nuestro sentimiento.

INFORMACION OFICIAL

Gobierno Civil

LA FIESTA DE LA PRENSA MADRILEÑA

El Secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, contestando al telegrama que le dirigió el Gobernador Civil, señor García Francos, ofreciéndole procurar remitirle las flores que deseaba para la fiesta que organiza la expresada Entidad, ha enviado el siguiente despacho telegráfico:

«Madrid Murcia: García Francos, Gobernador Civil: Agradecidísimo carinoso acogida dispensada nuestro ruego envío flores. Avizaremos momento oportuno para remisión. Saludos.—Eduardo Palacios Valdés. EL CARNET DE LOS PRACTICANTES

El Gobernador Civil, García Francos, haciéndose intérprete de la queja formulada por un periódico local sobre el carnet de identidad de que deben hallarse provistos los Practicantes de Medicina y Cirugía, manifiesta: Que como documento personal de identificación corresponde a cada uno de los interesados el proveerse del mismo, y mediante los requisitos legales presentarlos para darles la validez que requiere tal documento.

EL SECRETARIO DEL GOBIERNO

Compañado de su distinguida esposa ha regresado de Sevilla nuestro querido amigo el Secretario de este Gobierno civil don Manuel Fernandez Reyes, quien ayer mañana se reintegró a su cargo, cesando el jefe de Negociado estimado amigo nuestro don Narciso Clemincin, que lo desempeñaba interinamente.

Reciban el señor Fernandez Reyes y esposa nuestro sincero y bienvenido.

BANCO CENTRAL
Alcalá, 31.—MADRID
SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19
Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6:
(Edificios de su propiedad).

Capital autorizado.	Ptas. 200.000.000.
Capital desembolsado.	60.000.000.
Reservas.	20.000.000.

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de peseta

A la vista.	3 1/2 por ciento anual.
Con ocho días de preaviso	3
A tres meses.	3 1/2
A seis meses.	4
A doce meses o más	4 1/2

Realiza toda clase de operaciones de Banca
CAJA DE AHORROS: Interés 4.º anual

Teatro Circo Villar Martes 3 de Junio
A las siete y cuarto de la tarde y diez y media de la noche

1.º Una cómica en dos partes.
2.º Reposición de la preciosa producción (sonora) en una parte,
El Barbero de Sevilla
cantado por Titta Ruffo
3.º Exito de la colosal producción (sonora) en 7 partes titulada
RAPSODIA HÚNGARA
por Willy Fritzh y Dita Parlo

Nota: El jueves, «La muchacha de Londres», interpretada por Anny Ondra.

Media Luna-Cinema
Desde las seis de la tarde

1.º La preciosa producción americana en cinco partes, titulada,
Hacia el Oeste
por Jack Perrin
2.º La colosal producción en siete partes,
Donde las dan las toman
por Luisa Fazenda

Nota: Mañana, «La señorita Lucifer», por Mary Astor.

CINE POPULAR
Desde las seis de la tarde

1.º La preciosa comedia en seis partes, titulada
Lluvia bendita
por Dorothy Revier
2.º Estreno de la colosal producción en cinco partes, titulada
Mentira amorosa
interpretada por el simpático actor Monte Blue

Nota: Mañana, «Donde las dan las toman», interpretada por Luisa Fazenda.

EL DOMINGO EN BELLAS ARTES

Asamblea del Club Sardinero

SE APRUEBA EL REGLAMENTO Y SE NOMBRA LA JUNTA.

El domingo a las cuatro de la tarde se verificó en el Salón de Actos del Círculo de Bellas Artes la anunciada Asamblea para constitución del Club Sardinero.

Al acto acudió bastante público y entre él valiosos elementos del Comercio.

Ocupó la presidencia la Comisión Gestora.

Don José Sánchez Ledesma dió lectura al Reglamento del Club que fué aprobado por unanimidad, otorgándose un voto de gracias al señor Sánchez Ledesma por su acertada labor en la redacción del mismo.

Después se leyó la candidatura preparada por la Comisión gestora, concediéndose diez minutos de plazo a la Asamblea para que formulara las observaciones que estimara pertinentes.

Don Francisco Amorós dijo que parecía bien a todos la candidatura y que procedía aprobarla por aclamación. Así se hizo.

Constituyen la junta del Club Sardinero los señores siguientes:
Don Manuel Llanos, Presidente.
Don José G. Hernández, Vice-Presidente 1.º.
Don José Atienzar Sala, Vice-Presidente 2.º.
Don Herminio Sánchez, Contador.
Don José Sánchez Ledesma, Secretario.
Don Pedro García Córcoles, Vice-Secretario.

Completan la junta de gobierno 24 vocales electivos.

Son Presidentes honorarios el Alcalde de Murcia y todos los ex-Presidentes del Entierro de la Sardina y como vocales natos figuran los directores de los diarios locales y los Presidentes o delegados de las entidades de esta capital que se adhieran al Club Sardinero.

Este centro tiene por objeto contribuir al mayor esplendor de nuestras fiestas abriñenas, resucitando a sus épocas de mas triunfo el típico y popular festejo del Entierro de la Sardina.

La cuota que se fija mensual es de veinticinco centimos.

Los elementos que acudieron a la Asamblea salieron muy bien impresionados y dispuestos a trabajar por el éxito de la Empresa.

NOTAS DEPORTIVAS

Dos nuevas victorias del Real Murcia en O.º

El sábado jugó el Murcia su segundo partido de la excursión, viniendo a una selección formada por jugadores de los equipos Liberté y Joyousetes, por el aplastante tanto de ocho goles a cero.

El equipo murciano hizo un gran partido, dominando desde el principio hasta el final del mismo.

Los tantos los marcaron los siguientes jugadores: tres Pelahi, dos Reymes, dos Aracil y uno Morales.

El equipo murciano se alineó de esta manera: Enrique; Pardo, Virgili, Griera, Prieto, Melgarejo; Agustí, Morales, Pelahi, Reimes y Aracil.

En el encuentro celebrado el Domingo con el campeón de Oran salió nuevamente victorioso el Real Murcia por dos a cero.

A este partido asistió el consul de España.

El capitán del Joyousetes obsequió al equipo murciano con un ramo de flores.

El partido fué interesantísimo marcando los goals Pelahi y Aracil.

Después de estos dos triunfos la colonia española está entusiasmada por el excelente juego del equipo murciano.

EL DEPORTIVO ALHAMEÑO EMPATA CON LA SELECCION IMPERIAL-REAL MURCIA

El domingo en la tarde y como partido homenaje al notable jugador Mariano Cofreces retirado del fútbol por la lesión que padece, jugaron el Deportivo Alhameño y una selección murciana, no asistiendo el público a que era merecedor este equipier por el cariño con que ha defendido siempre al equipo murciano.

El partido terminó empatados a dos goles.

Únicamente se vió el entusiasmo con que jugó el equipo Alhameño.

Se distinguieron de este equipo Angelillo, Sevilla, Codina Plazas y Rosa.

De la Selección los menos malos a ratos fueron Yusep, Humet y Baños.

Arbitró Molins imparcialmente.

Antes de este partido jugaron al Excelsior y el Levante, ganando este equipo por dos a cero.

El Suplente de LISCAÑO

Banquete en el Palacio de Pedralbes en honor de las autoridades

(Por telégrafo)

Barcelona.—Los Reyes oyeron misa en el Palacio de Pedralbes, trasladándose luego a la Exposición.

A medio día asistieron al reparto de premios de las Damas catequistas, en el teatro de Novedades.

Por la tarde después del partido del fútbol acudieron al Centro Monárquico del Paralelo, siendo aclamadísimos.

Una niña dió lectura a un discurso de gratitud a los Reyes.

Los Coros ejecutaron diferentes composiciones.

—Anoche se celebró en el Palacio de Pedralbes un banquete ofrecido por los Reyes a las autoridades.

Después concurreron a la función benéfica que se celebró en el Teatro Goyñ.

A las doce de la noche los Reyes marcharon a la Exposición asistiendo al baile del gala en honor de las Reinas de los Mercados, cuya cabalgata salió a las cuatro de la tarde recorriendo las calles principales.

Resultó el acto brillantísimo.

LOS SOCIALISTAS MONARQUICOS

En los jardines del Palacio de Pedralbes los socialistas monárquicos del grupo Alfonso XIII celebraron una misa en la que formaron los Exploradores.

Defunción en Mula

—)o(—

A la avanzada edad de 89 años ha dejado de existir en su casa de Mula nuestro respetable amigo don José Zapata Urrea.

El finado por su carácter bondadoso y por caballeroso y amable trato supo ganarse las consideraciones y los afectos de cuantas personas tuvieron la satisfacción de contarse entre sus amigos, habiendo producido la desgracia verdadero sentimiento.

El acto del entierro constituyó una muy sentida manifestación de pésame.

Descanse en paz el finado y reciban sus afligidos, esposa, hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos entre estos nuestro querido amigo el Notario de Monovar don Martín Perea Martínez y demás parientes la expresion de nuestro pesar.

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

—)o(—

REGIMEN DE EMBALSES DIA 1

Pantano de Talave
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 43.928.760.
Desagüe, metros cúbicos, 363.830

Pantano de Alfonso XIII
Volumen total embalsado, metros cúbicos 21.966.639.
Desagüe, metros cúbicos, 600.00.

Pantano de Puentes
Volumen total embalsado, metros cúbicos 34.819.
Desagüe, metros cúbicos 41.472.
Murcia 2 de Junio de 1930

Academia de Comercio
dirigida por
Don Federico Diez Puche
Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma francés
JABONERIAS 14

Dr. Jose Garrillo Lozano
del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico del de la Beneficencia Municipal de esta Capital, etc.—Licenciado Ocasales, 3.—De 11 a 1.

Dinero sobre fincas

Préstamos a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas al 5'75 por 100 de interés, con amortización del capital.

Préstamos sobre fincas en construcción.

Se cancelan los préstamos particulares. Gestión para la compra de créditos hipotecarios.

Agente de Préstamos para el **Banco Hipotecario de España**
FRANCISCO ROMERO PENALVA
Paseo de Garay, 8 (frente al Parque).—Murcia.

Paraguas Modelo especial a Ptas. 13'50. Gran surtido.

ABANQUERIA DE RAYNEL (Platería, 22) Precio Dijo.

Lotería Nacional LA FIESTA NACIONAL

LISTA de los premios mayores del sorteo verificado en Madrid el día 2 del corriente, recibidos por teléfono.

Con 100.000 pesetas

26.874
Segovia, Irún
Con 60.000 pesetas

35.095
Salamanca
Con 30.000 pesetas

16.806
MADRID, CEUTA, LA CORNUEVA, ALGECIRAS, SEVILLA
Con 25.000 pesetas

20.631
CASTELLÓN, VALENCIA, ALICANTE, LLOBREGAT, MIERES, GRANADA
Con 1.500 pesetas

15.313	Madrid
23.330	Gijón, Barcelona, Sevilla, Valladolid, Tarragona
8.943	Madrid, Gijón, Constantina, Barcelona, Las Palmas, Oviedo
14.128	San Sebastián, Sevilla, Madrid
29.038	Granada, Valencia, Madrid, Barcelona
7.570	Burgos, Barcelona, Madrid, Sevilla, Valladolid
7.833	Valencia, Sevilla, Madrid, Bilbao
23.749	Villanueva del Arzobispo, La Línea, Huelva, Pontevedra, Barcelona, Huerca Overa
34.345	Barcelona, Dos Hermanas, La Línea, Madrid, Vallecas
31.972	Badalona
17.672	Valencia
6.908	Madrid, Bilbao, Barcelona, Huelva, Tuy
1.449	Madrid, Córdoba, Cáceres, Sevilla
39.505	Madrid
38.014	Madrid

Cogidas de Torquito III, Espartero y Agüero
Por telégrafo de la noche

EN MADRID
Madrid—A causa de la lluvia fué suspendida la corrida anunciada para hoy.

EN PALMA DE MALLORCA
Palma—Los toros de Sánchez, buenos
Posada, superiorísimo, cortando una oreja.
Cagancho y Bienvenida, quedaron bien

EN CÁCERES
Cáceres—En la corrida del domingo el diestro Espartero resultó con una grave cornada en el vientre

EN VILLARROBLEDO
Villarrobledo—Se celebró la anunciada novillada
Espartero sufrió una grave cogida en un muslo

EN HARO
Haro—En la corrida de hoy resultó cogido el diestro José Agüero

Colegio Oficial de Médicos

El pasado domingo celebró Junta general ordinaria esta Corporación en la que se aprobaron la memoria reglamentaria y todos los asuntos de trámite.

Por aclamación fué reelegida la segunda mitad de la Junta de Gobierno que por precepto reglamentario tenía que cesar.

Seguidamente tuvo lugar una Junta general extraordinaria para aprobar el nuevo Reglamento que por precepto estatutario, ha de regirse esta Corporación.

Se discutieron a amplamente por varias representaciones de la clase médica de la provincia cuantos artículos integraban el Proyecto de Reglamento, llegando a su aprobación definitiva.

LA BOLSA

Por telégrafo de la noche

Cotización del día 2

Interior 4 %	72'30
Amortizable 5 %	89'90
Id. 4 %	78'10
Banco de España	587'00
Tabacos	229'00
Francos	32'40
Libras	40'02
Dollars	8'25
Liras	43'20

PERDIDA muy importante la tendrá usted en sus intereses si no compra.

Medias y calcetines
a precios de Fábrica en la
ABANQUERIA DE RAYNEL.

Precios del Mercado

—)o(—

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

HORTALIZAS
Los 50 kilos
Patatas, 8'00; Tomates, 30'00; Bajas, 30'00; Pimientos menudos, 75'00; Pimientos gordos, 0'00; Bonitos, 0'00; Chirivías, 15'00; Nabos, 0'00; Cebolla seca, 8'00; Guisantes, 0'00; Alcachofas, 11'00; Habas, 10'0; Ajos secos, 1'75; Apios, 0'00; Cardos 0'00.

FRUTAS
Melocotones, 0'00; Manzana, 0'00; Ciruelas, 0'00; Peras, 50'00; Peras, 0'00; Peras, 12'50; Albaricoques, 12'50; Nísperos, 0'00; Cerezas, 55'00; Melones, 0'00; Naranja, 0'00; Limones, 10'00; Sandías, 0'00; Dátiles, 15'50; Granadas, 0'00.

DOUENA
Calabaza totanera, 0'00; Calabaza tierna, 0'50; Pepinos, 1'75; Cebolla tierna, 1'00; Berenjenas, 0'00; Ajos tiernos, 1'25; Lechugas, 1'00; Coles 0'00; Coliflores, 0'00; Habas, 0'50 Aceitunas, 0'00.

PISCADERIA
Entrada de pescado en el día de ayer para la venta.
Merluza, 8'00; Pescadilla, 3'00; Atún 5'00; Mero, 5'00; Cazón, 3'00; Mosca 0'00; Emperador, 4'00; Paje, 3'00; Besugo, 2'00; Caramar, 8'00; Jibia, 0'00; Patipos, 2'00; Gallinas, 0'00; Corchas, 0'00; Dorada, 0'00; Mujol, 3'00; Magras, 0'00; Boino, 4'00; Salmónes, 0'00; Sardinas, 1'40; Boga, 1'00; Jurel 0'00; Boquerón, 1'00; Chirre, 0'00; Lobarros, 0'00.

MARISCOS
Langostinos, 20'00; Gambas, 5'00; Almejas, 1'00; Langostinos, 6'00.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales]

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia

CASA GAL

SUCURSAL EN CARTAGENA: CALLE MAYOR, 33

Especialidad en objetos para regalos)o(Gran surtido en artículos de Perfumería)o(Productos de la-

EL SOL

Agencia de transportes y encargos a domicilio

DE SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por auto-camiones a domicilio, entre Madrid, Lope de Vega, 6.—Tel. 11.512—Murcia, Pascual II. Tel. 2.649,

Servicio de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Salida de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz para Gambia, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y Posiciones de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias de la Península, incluidas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Gijón, de La Coruña y de Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas cuyas salidas que las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes, la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreptado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo, por líneas regulares.

Las bases de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Unión Española de Explosivos

Sociedad Anónima domiciliada en Bilbao
Sucursal en Madrid, calle de Villanueva n.º 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabsurriba); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona) en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Ácidos Sulfúrico y Oleum, Clorídico, Nítrico, Glicerinas.—Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico.—Sal Común.—Carbonatos.—Barriles Marca Necol.—Colorantes.—Materiales Colorantes.—Coloridos Nitratos.—Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA

Superfosfatos.—Abonos Compuestos.—Minerales y Orgánicos.—Nitratos de Sosa y de Potasa.—Cloruro de Potasa.—Sulfatos de Amoníaco y de Potasa.—Silvinitas.—Escorias Orgánicas.—Sulfatos de Cobre y Hierro.—Azufre.—Maquinaria Agrícola y Accesorios.—Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

LABORATORIOS.—para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA

Dinamitas.—Mechas.—Detonadores.—Poyos de Mina y de Cass.—Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales.—Escopetas para Caza.—Armas.—eto, eto.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MURCIA don GERÓNIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao número 1 (antigua Casa de Don Gerónimo Ruiz)

Visite en Madrid el HOTEL DE VENTAS donde en DOS MINUTOS

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

Hotel de Ventas

Muebles nuevos 34, usados, 34. Muebles de ocasión
Única casa Madrid Entrada libre

BAÑERAS RISTER

Desde 150 pesetas en adelante

INODOROS COMPLETOS

DESDE 50 PESETAS EN ADELANTE

LAVABOS COMPLETOS

compuestos de lavabos, juego soportes, dos grifos níquelados fría y caliente válvula níquelada desde 50 pesetas

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

Teléfono 1.231 Calle 111, 11

Colección Universal

LA BIBLIOTECA POPULAR DE MAYOR BRITO
COMPLETA PERFECTA CUIDADA

Lista de títulos de todas las obras incluidas en la Colección Universal

NOVELA — TEATRO — POESÍAS — VIAGES, etc.

ULTIMAS PUBLICACIONES

127	128	129	130
131	132	133	134
135	136	137	138
139	140	141	142

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERÍAS Y EN CALPE MADRID

Año	Antiguas	Nuevas	Regresos	de otros años
1907	107.414'04	64.500'10	49.100'25	14.010'04
1908	840.028'45	102.205'11	104.987'25	122.420'04
1909	980.901'10	454.904'04	236.987'08	273.004'86
1910	1.048.810'01	828.640'68	347.983'87	902.987'64
1911	7.128.041'59	742.640'78	742.041'88	378.111'96
1912	7.808.638'74	7.287.287'28	2.272.997'85	278.205'—
1913	8.281.287'88	2.288.007'76	2.288.007'76	2.288.007'76

TELEFUNKEN

APARATOS para enchufe directo a las líneas de alumbrado, corriente alterna y continua y para baterías.

ALTAVOCES desde 60 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y la palabra.

Pick-Ups—Amplificadores—Aparatos anodo etc. etc.

DEMOSTRACIONES GRATIS

Brugarolas y C.

Sociedad núm. 10-MURCIA-Teléfono núm. 1239

Jabón de Leulino y Brea

Evita las picaduras de las moscas mosquitos y toda clase de insectos. Es jabón de tocador, suave y espumoso. Precio de la pastilla 0'75 ptes. Se venden en los Baños.

Artículos para viajes
Secos de modo, baratos y cómodos.
Baja Murcia

Murcia y Fin de Siglo

Consérvese Joven

Una mujer se conserva joven si sabe guardar una silueta joven, lo que fácilmente conseguirá llevando este CORSELETTE



Harner's

Prenda ideal que sostiene suavemente, proporcionando la más esbelta y elegante silueta

Visite hoy mismo y sin compromiso al depositario

Tonería y Colchonería
PLATERIA, 64.

Dispensario Antituberculoso de la Trinidad

Plaza de la Trinidad núm. 21

Enfermedades del pecho
Dr. José Carrillo Lozano.
Lunes, miércoles y viernes de 4 a 6

Garganta, nariz y oídos
Dr. Angel Martín Fernández.
Lunes, miércoles y viernes de 5 a 6

Enfermedades de los niños
Dr. Amalio F. Delgado de la Peña.
Martes, jueves y sábados, de 3 a 6.

Cirujía general
Don Francisco Montijano Buendía
Martes, jueves y sábados de 4 a 6

Enfermera visitadora
Señorita Bernal.

Quiere pasar bien el invierno?
COMPRE CALZADO DE ABRIGO en el Bazar Murciano y en el Bazar Fin de Siglo.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.